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Augusztus 1.  
A forint születésnapja

Jelenlegi fizetőeszközünk, a 
forint, 1946. augusztus else-
jén, a második világháború 
utáni hiperinflációt követően 
váltotta fel a pengőt. Azóta 
igazi pénzzé vált, konvertibilis 
lett (ingadozó árfolyammal). 

Ám, hogy felváltja-e valaha 
az euro vagy akár más pénz-
nem, az  egyelőre rejtély.

Augusztus 7.:  
Megszületett Bibó István

Bibó István jogász, politi-
kai gondolkodó, szociológus, 
egyetemi tanár, 1956-ban a  
Nagy Imre kormány állammi-

nisztere, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia levelező tagja 
1911. augusztus 7-én szüle-
tett Budapesten.

68 éves korában, hosszan 
tartó betegség után május 10-
én hunyt el.   Temetése néma 
kiállás volt az elnyomó rend-
szerrel szemben, a  tiltás el-
lenére hatalmas tömeg kísér-
te utolsó útjára a 20. század 
legnagyobb magyar politikai 
gondolkodóját. 

Augusztus 8.: Kölcsey Ferenc 
születésnapja

Kölcsey Ferenc 1790. augusz-
tus 8-án, Sződemeteren szü-
letett. A magyar reformkor 
egyik legjelentősebb költője 

és politikusa, nemzeti Him-
nuszunk megalkotója. Bár 
Kölcsey pályáján költőként 
indult, a haza és a tudomány 
szeretete nyomán nem csak 
a kultúrában, de a politiká-
ban is otthagyta keze nyomát, 
miközben művei generációkat 
tanítottak magyarul érezni és 
gondolkodni.

Augusztus 10.: 
Lőrinc napja

Általánosan ismert népi hie-
delem, hogy Lőrinc napja után 
ízetlenné válik a dinnye, már 
nem olyan finom, mint addig, 
a belseje lucskos lesz, túlérik. 
Ám a dinnyetermesztők sze-
rint, a szezon csak a másik 
Lőrinc-napon, szeptember 
5-én ér véget. 

ITT A CUKKINI-SZEZON!

9.

Augusztus a naptári év nyol-
cadik hónapja. Nevét a híres 
római császárról Augustus 
Octavianusról kapta. Az, hogy 
ez a hónap a július után (tehát 
egymást követő két hónap-
ban) szintén 31 napos, annak 
köszönhető, hogy Augustus 
császár ugyanannyi napot 
akart, mint amennyi a Caesar-
ról elnevezett júliusban van.  

Augusztus a termőre for-
dulás, az új kenyér és az őszi 
munkára való felkészülés 
időszaka. A meteorológusok 
Nyárutó-ként tartják számon, 
a régi Székely-Magyar naptár 
szerint Új kenyér havának ne-
vezik, eleink  az Aranyasszony 
(Bőség) hava elnevezést hasz-
nálták augusztusra, a hónap 
régi magyar (katolikus) neve 
pedig Kisasszony hava. E hóna-
pot a kánikula havának tartják.

Szilágyi Domokos: 

Új kenyér
Mosolyog a nyári dél,
az asztalon friss, fehér
új kenyér –
– Honnan van az új kenyér?
Három traktor földet szántott,
a vetőgép búzát vetett,
felhő hullatta az esőt,
nap hullatta a meleget,
szökkent a szár szép magasra,
jött a kombájn, learatta,
learatta, kicsépelte,
a gőzmalom megőrölte,
teherkocsi hazahozta,
anya pedig megsütötte.
Mosolyog a nyári dél,
az asztalon friss, fehér
új kenyér.

 AUGUSZTUSI JELES NAPOK

A SZAMÁRKÖHÖGÉSRŐL
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ól Augusztus 11.:  
Heltai Jenő születésnapja

Heltai Jenő 1871-ben szü-
letett Herzl Eugen néven. 
Kossuth-díjas magyar író, 
költő, producer, dramaturg. 
Legismertebb művei: A néma 
Levente, Family Hotel, Jaguár.

Augusztus 15.:  
Báthory Gábor erdélyi  

fejedelem születésnapja

Somlyói Báthory Gábor a Bát-
hory-család  utolsó uralkodója 
volt az Erdélyi fejedelemség 
trónján. 1589-ben született 
Nagyváradon, 1613-ban saját 
emberei gyilkolták meg.

Augusztus 16.: Juhász  
Ferenc születésnapja

(Erről bővebben dr. Turai Lau-
ra irodalomtörténész írásában 
olvashatnak.  A szerk.)

Augusztus 17.: IV. Károly 
utolsó magyar király  

születésnapja

IV. Károly 1887-ben született.  
1916. december 30-án koro-
názták meg Budapesten. A 
koronázásra a Mátyás-temp-
lomban került sor, ahol – a 
koronázások történetében 
első ízben – nem a  császári 
himnuszt énekelték, hanem a 

magyar himnuszt. Vele együtt 
magyar királynévá koronázták 
feleségét, Zita császárnét.

Augusztus 20.: 
Az államalapítás és állam-
alapító Szent István király 

emlékének ünnepe

Legrégebbi nemzeti ünnepünk. 
Ehhez a naphoz a történelem 
során több jelentés is társult. 
Ma Magyarország államalapí-
tásának napjaként tartják szá-
mon. Eredete Magyarország 
első királyára és államalapító-
jára, Szent Istvánra vezethető 
vissza, aki uralkodása alatt az 
országot európai keresztény 
országgá alakította az országot. 

Augusztus 20-át először 
1092-ben ünnepelték. Lász-
ló király ezen a napon avatta 
szentté István királyt. Ehhez a 
naphoz vallási és népszokások 
is kapcsolódnak. Hagyományo-
san a nyár végén, a gabona be-
takarítása után ezen a napon 
sütötték meg az első kenyeret 
az új búzából. Az Új Kenyér ün-
nepén a frissen sült kenyeret 
megáldották és felszeletelték. 

A debreceni virágkarnevál fő 
felvonulása is ezen a napon van. 

Augusztus 27.: Megindult  
a Tisza szabályozása

A Tisza Magyarország nemzeti 
folyama, mely 962 kilométe-

res hosszának nagyobb részét 
hazánk területén teszi meg. A 
folyó egykor jóval hosszab-
ban, 1419 kilométeren át 
szeszélyesen kanyargott. Az 
Alföldet keresztezve, a sík-
ságon futása lelassult. S az 
„ellustult” Tisza rengeteg ka-
nyart és mellékágat alakított 
ki, így igen gyakoriak voltak 
az áradások. Az erősen ing-
adozó vízállás  veszélyeztette 
a partja mentén élő emberek 
biztonságát, vagyonát. 

Régóta napirenden volt a 
folyó megzabolázása.  Több 
sikertelen próbálkozás után 
gróf Széchenyi István szer-
vezte meg a Tisza szabályozá-
sát, ami 1846. augusztus 27-
én a Szabolcs megyei Dobnál 
és a Borsod megyei Szeder-
kénynél kezdődött meg. A ter-
veket Vásárhelyi Pál vízépítő 
mérnök 2 változatban is el-
készítette, de a szabályozás 
csak részben az ő elgondo-
lásai alapján történt meg, 
mert 1846 tavaszán végzetes 
szívroham érte. Az 1846-os 
nekirugaszkodás után a sza-
badságharc illetve az azt kö-
vető időszak nem kedvezett a 
vállalkozásnak. Csökkentett 
költségvetéssel és számos 
módosítással valósult meg a 
szabályozás. 

A vitathatatlan előnyök – a 
hatékonyabb árvízvédelem, 
a  hajózható 780 kilométe-

res – mellett  a hiányossá-
gok, az elmaradt feladatok 
megbosszulták magukat, az 
1879-es nagy szegedi árvízi 
katasztrófa is intő jele volt 
ennek. A beavatkozás hatá-
sára azonban a vízgyűjtő te-
rület vízháztartása romlott, 
a talajvízszint csökkenése és  
a szikesedés is elkezdődött, 
ami a kétségtelenül érződő 
klímaváltozás miatt évről 
évre fokozódik. 

Most már nem az ár, ha-
nem a vízhiány veszélyezteti 
az Alföldön gazdálkodó em-
berek, s közvetve – az orszá-
gon belül termelt élelmisze-
rek csökkenése miatt – sokak  
megélhetését. Egy „új” Szé-
chelyi Istvánra és egy „új” Vá-
sárhelyi Pálra lenne szükség, 
hogy végre megvalósuljon a 
Duna-Tisza csatorna terve, 
melyről a rendszerváltás éve-
iben törvény is született, de 
mára már szinte feledésbe 
merült.

Augusztus 29.: 
Janus Pannonius 

születésnapja

Janus Pannonius római kato-
likus pap, pécsi püspök 1434-
ben született Csezmiczei Já-
nos néven. Az első név szerint 
ismert magyar költő és huma-
nista. Mátyás király korában 
élt és latin nyelven írt.

A lap új főszerkesztőjeként 
fájó szívvel köszöntöm Ol-
vasóinkat. Fájó szívvel, hi-
szen elődöm, dr. Kerényi 
Zoltán már az égiek lap-
ját szerkeszti (ha ott van 
ilyen).

Nyomdokaiba lépni, leg-
alább megközelíteni azt a 
színvonalat, amit ő a lap ös�-
szeállításánál képviselt, nem 
kis feladat. Annál inkább nem, 
mert más elfoglaltságuk mi-
att egyszerre három állandó 
szerzőnket kell a jövőben nél-
külöznünk. Dr. Kovács Pétert, 
a sportrovat, dr. Turai Lau-
rát, a kulturális rovat szer-
kesztőjét és Wesz Pétert, aki 
humoros írásaival, legutóbb 
pedig hol szívbe markoló, hol 
szívmelengető (hónapokon át 
folytatódó) meséjével nyűgö-

zött le bennünket. Reméljük, 
ha új feladataikba már „bele-
szoknak”, ha  már nem jelen-
tenek túl nagy terhet számuk-
ra, ismét számíthatunk rájuk.

S szívből remélem, hogy 
számíthatunk új szerzőkre is. 
Többek között olyan tehet-
séges ifjakra, mint a kritiká-
ival nemrégiben jelentkezett, 
mindössze 16 éves Berkecz 
Lázár. Hiszem, sőt tudom, 
mert múlt évi irodalmi pá-
lyázatunkon sok értékes mű 
született, hogy választóke-
rületünkben akad jónéhány 
lapunknak írni hajlandó fiatal.

S akad olyan, már csak szí-
vében, lelkesedésében fiatal 
lakos, aki szívesen megosz-
taná velünk gondolatait, em-
lékeit, terveit, netán verseit, 
novelláit vagy csodaszép kert-

jének titkait avagy akár egy 
különleges étel receptjét. 

Nagy változást a lap fel-
építésében nem tervezek, 
folytatni kívánom az eddigi 
hagyományokat. Az ígéretek 
szerint szeptembertől-októ-
bertől kezdődően visszatér a 
fogyasztóvédelmi rovatunk, a 
békéltető testület tapasztala-
taival. Újdonságként a  „ker-
tünk-házunk” rovatot kibőví-
teném a környezet témáival, 

(tehát kertünk-házunk-kör-
nyezetünk) lesz a rovatcím, s 
mint az utóbbi hónapokban 
tapasztalták: a kiskert tulaj-
donosoknak szánt tanácsok, 
ötletek riport, portré vagy tár-
canovella formában is olvas-
hatók lesznek.

Amit feltétlenül szeretnék 
elérni: az Olvasókat jobban 
bevonni a lap szerkesztésébe. 
Hangsúlyozom: a lap az Olva-
sókért van, várjuk tehát nem-
csak írásaikat, hanem észre-
vételeiket, kéréseiket, hogy 
miről, milyen témákról vagy 
kiről olvasnának szívesen. Jel-
zéseiket telefonon a 70/363-
0073 hívószámra vagy a 
zsoag@faluestanyabejaro.hu 
e-mail-címre küldhetik el.

Az együttműködés remé-
nyében  végezetül ismét kö-
szöntöm lapunk  Olvasóit!

Kovács Klára

Főszerkesztői köszöntő
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Kedves 14. választókerüle-
ti Lakosok! Még javában tart 
a nyár, de már közeledik az 
ősz és ezzel hamarosan kez-
detét veszik a szüreti napok is. 
A Borbási falunap időpontja 
szeptember 14. a Katonate-
lepi szüreti napé pedig szep-
tember 21. A falunapoknak az 
előző évekhez képest korábbi 
időpontokat próbáltunk talál-
ni, hogy nagyobb esélye legyen 
a jó időnek.

 A programok szervezésé-
nek még csak most kezdünk 
neki, amiben lehet, hogy lesz-
nek újítások, de a rendezvé-
nyek hagyományos jellegét 
lényegében megtartjuk. Lo-
vaskocsizás, kakasfőzés, kon-
cert, gyerekeknek programok. 
Terveim szerint a továbbiak-
ban is nagyon fontos, hogy  a 
közösségi rendezvényeken, 
minél érdekesebb programok 
legyenek, minél jobb elődadó-
kat hívjunk el. De ami a leg-
fontosabb, hogy a helyi lakos-
ság minél jobban a magáénak 
érezze, minél jobban be legye-
nek vonva a rendezvényekbe, 
hogy mindenki érezze, hogy ez 
róla, az Ő városrészéről, az Ő 
közösségéről szól. A hagyo-
mányos  falunapok  mellett új 
típusú rendezvényeket is szer-
veztünk az elmúlt időszakban 
úgy, mint a katonatelepi majá-
lis és sportnap, a Guba parki 
sportnap, és Törekvésfaluban 
a  toros-rétes elnevezésű 
disznóvágás. Ezeket minden-
képpen a jövőben is megsze-
retnénk szervezni. 

Ha már a közösségi rendez-
vények kapcsán egy kicsit a jö-
vőbeni elképzelésekről írtam, 
akkor egy pár gondolatot meg-
osztanék az elképzeléseimről, 
ami a városrész jövőjét illeti.

Ahogy nagyon fontos, hogy 
minél jobb, érdekesebb közös-
ségi rendezvényeket szervez-
zünk, úgy nagyon fontosnak 
tartom a továbbiakban is, hogy 
a Katonatelepi Közügyek újság 
a jövőben is megjelenjen és 
minél érdekesebb és színvo-
nalasabb újságot készítsünk. 
Sajnos Kerényi Zoltán az újság 
főszerkesztőjének halála nagy 
veszteség az újság számára, 
azonban Kovács Klára eddigi 
olvasó szerkesztőben bízva 
tovább folytatódhat a színvo-
nalas újságírás. A sportrovat 
szerkesztését Kovács Péter a 
továbbiakban nem vállalja, így 

a helyére új írót keresünk, de 
nyitottan állunk új témákhoz, 
cikkekhez egyaránt.  

A városrész jövőjét tekintve 
kiemelten fontosnak tartom, 
hogy a megkezdett fejlesztése-
ink folytatódjanak. Először is 
a borbási játszótér kiépítése, 
kialakítása fejeződjön be még 
ez év  őszén. Folytatódjanak a 
járdaépítések mindenekelőtt a 
Katona Zsigmond utcán, hogy 
a vasúton túlról bejáró gye-
rekek biztonsággal jussanak 
be az iskolába. Folytatódjon a 

járdaépítés a Jegenyefa utcán 
egészen az Írsai Olivér utcáig, 
de folytatódjon a megkezdett 
bicikli út a Szolnoki hegyben, 
hogy a Hunyadi városból a 
Reptérig végre jó legyen az 
út. Folytatódni és befejeződni 
kell a Katonatelepi Sportklub  
és a teniszpálya építésének. 
Természetesen szeretném 
folytatni a közvilágítás fej-
lesztését is.  A mostanában 
tapasztalható nagy szárazság 
mellett sem szabad elfelejteni 

a nagy esőzéseket, a hirtelen 
lezúduló óriási mennyiségű 
csapadékot. Ezért  különösen 
fontos, hogy a körzetben eset-
leg hiányzó árkok maradékta-
lanul kiépüljenek. De új járdák 
építését is tervezem például 
a Kocsis Pál utcában vagy a 
Lombos utcában. 

Szeretném, ha második 
megkezdett képviselői ciklu-
som alatt is minél több szilárd 
burkolatú utca épülne ki. Régi 
adósság például, hogy a Lu-
gas sor is szilárd útburkolatot 

kapjon vagy Borbáson az Ár-
nyas utca illetve a  Törekvés-
faluban a Magvető és az Arató 
utcát összekötő útszakasz. És 
természetesen teljes támoga-
tásomat fogja élvezni minden  
lakossági kezdeményezésű út-
építés. 

De nagy léptékű elképzelé-
sek is vannak, amik nem tu-
dom, hogy ebben a ciklusban 
megvalósulnak. de a hozzá-
vezető úton mindenképpen el 
szeretnék indulni.

Ezek közé tartozik, hogy a 
Guba park egy nagyobb lép-
tékű fejlesztésen menjen át, 
ahol újabb játékelemek kap-
nának helyet illetve sok egyéb 
elemmel bővülne a park. A 
park járdája új térkövezést 
kapna, és fontosnak tarta-
nám egy illemhely építését is 
építését is. 

Terveim sorába tartozik 
egy új óvoda létesítése Kato-
natelepen, hogy végre minden 
gyereknek legyen elég hely  és 
a katonatelepi családok gye-
rekei a helyi óvodába járhas-
sanak. 

Szeretném, ha a Mathiász 
János iskola bővítésére is ter-
vek születnének, hogy amen�-
nyiben a megnövekedett gye-
reklétszám miatt szükséges, 
bővülni tudjon az iskola.

Nagyon fontosnak  tartom, 
hogy  Katonatelepen egy szol-
gáltató központ megépítése 
is megkezdődjön. Bár ennek 
megépítése nem az önkor-
mányzat feladata, de szeret-
ném, hogy az ideális befekte-
tőt megtalálva a szolgáltató 
ház építését is meg tudjuk 
kezdeni. 

A tervek tehát nagyok és 
sokrétűek. Bár a munka a vá-
lasztások óta sem állt meg, 
de az új ciklus kezdete az ok-
tóber 2., azaz október máso-
dika után teljes erővel lehet 
az új álmokat , terveket valóra 
váltani. 

A nyárból még egy pár hét 
hátra van. Kívánom, hogy 
mindenki használja ki a meg-
maradt napokat. Ha még va-
laki a nyaralást ezidáig elmu-
lasztotta, akkor most azt a 
hátralévő időben még tegye 
meg. Pihenést, feltöltődést, 
mindenkinek élményekben 
gazdag nyári napokat kívá-
nok!

Havi számvetés

Dr. Fekete Gábor
önkormányzati képviselő

Toros-rétes nap (Fotók: Ujvári Sándor)
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A Zemplénben bringáztunk
Júliusban egy héten át ke-
rékpároztunk a Zempléni 
hegységben. A kirándulás 
a nyári tábor keretében va-
lósult meg, és a Mathiász 
Iskola tanulói voltak első-
sorban a résztvevők, de 
másik iskolákból is fogad-
tunk vendéggyerekeket.

Tokajban volt az induló állo-
más. Itt megkaptuk a kerékpá-
rokat, sisakokat, kulacsot és 
láthatósági pólókat. A vonattal 
történő utazás után egy kis 
bemelegítő tekerés követke-
zett a városban. Nagyon me-
leg volt ezen a napon is, így 
néhány kilométer tekerés után 
hamar a Tisza-parti strandon 
kötöttünk ki, és a délután 
hátra lévő részét fürdőzéssel 
töltöttük. Vacsora a szálláson 
volt, a Tokaji Mezőgazdasági 
Iskola Kollégiumában. 

A második napon már 52 
km-es távot kellett megtenni, 

hogy estére Makkoshotykára 
érjünk, ahol a szállásunk volt. 
A nap folyamán Sárospatakon 
meglátogattuk a várat, majd a 
Megyer-hegyi tengerszemhez 
indultunk, ahová gyalogosan 
kaptattunk fel. A Megyer-hegyi 

tengerszem és környéke az 
Aggteleki Nemzeti Park keze-
lésében álló egykori malomkő-
bánya, mely nagy jelentőségű 
emlékhely bányatörténeti és 
földtani szempontból. 

A bányászat befejezése óta 
botanikai és zoológiai emlék- 
és egyben védett terület. A 
tengerszem tulajdonképpen 
egy bányató. A következő na-
pon még inkább megmutatta 
magát a hegyvidéki terep. Elő-
ször a Gombos-hegyi Pince-
sort látogattuk meg. A Tokaji 
borvidéken található pincesor 
a világörökség része. A Götz 
pincében fogadtak is bennün-
ket. Lenti 8-10 fok körüli hő-
mérséklet nagyon jól esett a 
kinti hőséghez képest. 

A pince- látogatás után is-
mét bicajra pattantunk, és Sá-
toraljaújhelyre mentünk, ahol 
a Nemzeti Összetartozás híd-
ján sétáltunk át. Ez egy gyalo-
gos kötélhíd a Szárhegy és a 
Várhegy között, melyet 2024-
ben adtak át. A Magyarorszá-
gon is egyedülálló építmény, 
mintegy 80 méter magasan 
húzódik a föld felett és közel 
700 méter hosszú. 

A hosszú nap és a 45 km-
es kerékpározás után szállá-

sunkon – Pálházán jól esett 
a vacsora és az esti szieszta. 
A negyedik nap is tartogatott 
erőt próbáló programokat. A 
füzéri várhoz kaptattunk fel 
részben bringával, részben 
gyalogosan. Füzér vára a 13. 
század elején épült, és hazánk 
legrégebbi várainak egyike. Az 
udvarról nyílik a korhűen be-
rendezett várkonyha. A palo-
taszárny tornácos folyosóiról 
közelíthetőek meg a felújított 
termek, az ebédlő valamint a 
hálószobák. A nagy népszerű-
ségnek örvendő gótikus stílu-
sú várkápolna rekonstrukciója 
során igyekeztek az eredeti 
elemeket beépíteni. Az Alsó 
bástya teraszáról kivételes 
kilátás tárul Füzérre, illetve 
tiszta időben egészen a Sáto-
ros-hegyekig ellátni. 

Estére 51 km-t tettünk meg, 
a szintkülönbségek is igen 
megőröltetőnek bizonyultak. 
Szállásunk ezen az estén is 
Pálházán volt, ahol tartalmas 
és finom vacsorával vártak 
Bennünket. 

Az ötödik napon ugyan csak 
35 m-t kellett megtennünk, de 
a szintkülönbségek miatt nem 
éreztük kevesebbnek,  mint 
az előző nap. Regéc várát lá-

togattuk meg, ahol különböző 
palotaépületek, kápolna, gaz-
dasági építmények és hadá-
szati létesítmények, valamint 
egy fejedelmi fogadószoba 
látható. 

A túra végén Fonyban volt 
a szállásunk, ahol a gyerekek 
fonott kalácsot gyúrtak és sü-
töttek a másnapi reggelihez. 
Utolsó előtti napon 50 km-t 
tekertünk. A programban el-
sőként Vizsolyra látogattunk, 
majd utunkat Boldogkővára 
felé vettük, ahol ismét egy 
erőteljes kaptatón jutottunk 
fel a vár tövéhez. A várlátoga-
tás után ismét nyeregbe pat-
tantunk és az Aranyosi-völ-
gyön áthaladva Erdőbényére 
értünk, ahol a kádár iparnak 
nagyon régi hagyományai lát-
hatók, így meg tudtunk néz-
ni egy kádár múzeumot is. 

Boldogkisfaludon ismét nagy 
vendégszeretettel vártak ben-
nünket. Vacsora után az isko-
la sportcsarnokában kaptunk 
szálláshelyet. 

Minden jónak egyszer vége 
szakad, egy hét elteltével is-
mét vonatra ültünk, hogy ren-
geteg élménnyel, új ismerettel, 
fényképekkel térhessünk haza. 

Kisberk Hella
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Játszótárs-keresés a reggeli nyárban
– Juhász Ferenc emlékére –

Juhász Ferenc 96 éve született 
augusztus 16-án.  Noha ké-
sőbb minden elismerést meg-
kapott, életében sok értetlen, 
éretlen bírálat érte. Hatalmas 
hullámokat verő, a népi bal-
ladákban, a mesevilágban 
gyökerező versvilága, mely 
ugyanakkor a legmodernebb 
hangvételben szólal meg for-
mabontó módon, elementáris 
erővel hat az olvasóra. Van 
benne valami a nagy mesélők-
ből, eposzírókból, de szövegeit 
megbontja a líra számára, tu-
datosan ütközteti a profánt és 
a mitikust. 

A 2015-ben 88 évesen tá-
vozott költő egy nyári versét 
választottam emlékezésül. A 
vers maga is egyfajta emléke-
zés, ugyanakkor szembenézés 
a halállal. Még a halál árnyé-
kában sem tudjuk magunkat 
kivonni az itt megidézett szép-
ség bűvöletéből: „tóparti nyár-
fás temetők”; „könyökig sáros 
igyekezet”; „fűzfasíp, mint zöld 
madárcsőr” etc. Különös szó-
kapcsolatainak burjánzása 
olyan költői világot teremtett, 
ahol mindig akad fölfedezniva-
ló titok. A titkok mélyére tekint, 
a csontok szerkezetét detektál-
ja, de röntgenszeme, noha talán 
igazából mindent lát, számunk-
ra csak sejtet, hogy nehogy túl 
soknak bizonyuljon – analitikáját 
ilyen jellegzetes szóösszetételek 
fémjelzik a versben: „pikkely-an-
gyalkürt”, „fényköd-éjfél”, 

„láz-paradicsom-üst”, „angyal-
csók-türelem”. A megállítha-
tatlanul áramló élet száll itt 
szembe a rothadó halállal. Az 
ősz felé múló nyár tündöklő lán-
golásában „Krisztus vonaglása” 

éppúgy benne foglaltatik, mint a 
gyerekek játéka, az egekig csapó 
öröm. Ezt a kettősséget végül a 
tűz, a szerelem, a lángoló nyár 
győzelme tetőzi be, hogy újra 
erőt meríthessünk az életből, 

az életbe vetett hitből, mely Ju-
hász Ferenc ars poeticájának 
legfontosabb üzenete – s nem 
csak erre a nyárra.

dr. Turai Laura 
irodalomtörténész

Juhász Ferenc

Játszótárs-keresés a reggeli nyárban
„Hol vagytok ti régi játszótársak?”
Elrohadtatok a sárga földben!
Röntgen-szemem sírba néz, hogy lássak
a tóparti nyárfás temetőben.

Mert odalent fordított világ van:
ami itt fekete ott fehér lesz,
mint a röntgen-ernyő varázsában
hullunk testünk csont-szerkezetéhez.

Bukfenceztünk meztelen a tóban:
fiúk, lányok rózsarügy-csecsekkel,
s rákot, csigát fogtunk a folyóban
könyökig sáros igyekezettel.

Fűzfasípot csináltunk fűz-bőrből,
a fűz-ág zöld héját kalapálva
bicskával, kaviccsal, s pléhvödörből
zúdult a víz pucér-szűz imánkra.

Bodzapuskát, nádszálból nyílvesszőt,
ácsszög-végű farúd-béka-lándzsát
csináltunk, hogy a kövér, szeplős zöld
test izzadja Krisztus vonaglását.

S néha vidra úszott ki a partra,
ezüst bajszán kék vízcsöpp-szőlőfürt,
s sikló csúszott, testét jobbra-balra
hajtva lángolt, mint pikkely-angyalkürt.

S a fűzfasíp, mint egy zöld madárcsőr,
s a fésűn az ezüst nyárfalevél
zenét szitált lágy leheletünkből:
nyálas fogunk fölött fényköd-éjfél.

S hol volt még a szemérem, a szégyen?
S hol volt még a megadás szerelme?
Játszottunk pucéran és szegényen.
S bennünk a múlt angyalcsók-türelme.

S fényes a kislányok rózsabőre,
a tűzliliom kezdet-szakálla,
s a barnapont mellbimbók jövőre
kemények, mint az almamag álma.

S a kisfiúk sejtelme csak vágy volt:
kis borostyánrúd, pecsétviasz-láng,
maglövelléstől foltos az ágy-rojt
s a nők selyemszakállában pisztráng.

Nem tudjuk még, hogy mi a rost-bokor
odalent a titok-táguláson,
ahol a láz-paradicsom-üst forr
s győz a tűz az emberáruláson!

Twisters – Végzetes vihar (filmkritika)
Miért járunk moziba? Erre a 
kérdésre nyilván szubjektív a 
válasz, ugyanakkor meglátá-
saim szerint alapvetően két fő 
megközelítés létezik. Az első 
típus a művészeti értéket ke-
resi a filmben. Ez a hozzáál-
lás kevésbé elterjedt, mint a 
második, akik egy film meg-
tekintésekor csak jól akarnak 
szórakozni. Mielőtt valaki azt 
gondolná, hogy ez elítélen-
dő, ki kell, hogy javítsam. Ez 
az „irányzat” pusztán mást 
keres a moziban. A második 
típus igényeinek kielégítésére 

nincs szükség komplex törté-
netre vagy karakterekre. Ők 
nem egy szépirodalmi szintű, 
másodlagos jelentéstartamot 
várnak el a filmtől, hanem 
kétórányi kikapcsolódást. És 
éppen ezért lesz a Twisters 
– Végzetes vihar című film tö-
kéletes választás számukra.

A főszereplőnk Kate Car-
ter, aki egy tornádóval való 
félresikerült találkozás után 
bezárkózik biztonságos iro-
dájába – egészen addig, míg 
régi ismerőse, Javi vissza 
nem csábítja, hogy segítsen 

Folytatás a következő oldalon
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tesztelni egy radikálisan új 
megfigyelő-technológiát. Az 
útközben felbukkanó hivatá-
sos viharvadász, Tyler Owens 
azonban felborítja a dolgokat: 
Kate-nek meg kell kérdőjelez-
nie múltját és jövőjét. 

Ha egy szóval kellene jelle-
meznem a történetet, akkor 
az a klisés kifejezés lenne. 
Ha valaki kicsit több filmet 
látott már, akkor viszonylag 
egyszerűen kikövetkeztetheti 
a film minden csavarját, ami 
azonban nem annyira zavaró, 
ugyanis nem a cselekmény 
lesz a fókuszban. Azt a fele-
lősséget a karaktereknek és 
az akciónak/látványvilágnak 
kell elviselnie, ami csak félig 
sikerül a filmnek.

Kezdjük a szereplőkkel, 
mert ezen a téren eléggé fel-
emás eredményt láthatunk. 
Az egész történet három ka-
rakterre fókuszál: Kate-re, 
Javira, valamint Tylerre. És itt 
kezdődnek a problémák. Glen 
Powell hozza a kötelezőt Tyler 
Owensként, ugyanakkor maga 

a karakter teljesen egydimen-
ziós. Kate kicsit jobban meg 
lett írva, de az ő esetében 
az írás mellett Daisy Edgar-
Jones színészi munkája sem 
éppen kiemelkedő. Számom-
ra Anthony Ramos Javija volt 
a megmentő, bár ő is csak 
egy megfelelő alakítást hoz. 
Mellettük a mellékszereplők 
jelentősége elhalványul, akik 
bár szórakoztatóak, de a tör-
ténet szempontjából teljesen 
lényegtelenek.

Szerencsénkre a gyakor-
latilag főszereplői szerepet 
betöltő tornádók kárpótol-
nak minket a fentebb említett 
problémákért. Ezen a téren 
lenyűgöző munkát végez a 
film, pontosabban a speciális 
effektekért felelős csapat. Le-
nyűgözően mutatják be a ter-
mészeti katasztrófák „életét” 
létrejöttüktől a kifulladásukig. 
Ami azonban ennél is fonto-
sabb, mindez tudományosan 
is helyes. Kis kutatómunkával 
kideríthető, hogy minimális a 
pontatlanságok száma, azok 

pedig elbeszélő eszközként 
voltak szükségesek.

Egy másik, sokszor elfe-
ledett terület, ahol a film 
kiemelkedő teljesítményt 
nyújt, az a filmzene. Nagyon 
sokat tesznek hozzá például 
a viharok alatt felcsendülő 
dallamok, melyek a hangula-
tépítés terén nyújtanak kulcs-
fontosságú szerepet. Emel-
lett nagyon jól tükrözi még az 
egyes karakterek pillanatnyi 
állapotára a zene, ami nekem 
nagyon tetszett.

Mielőtt még rátérnénk a 
negatívumokra, ki szeretném 
emelni a film egy erősségét. 
Ez pedig a vágás. A film elké-
pesztően feszes iramot diktál, 
csak néha lassít, de olyankor 
is rövid időre, majd visszaté-
rünk az akcióhoz. Ez alapvető-
en azt jelenti, hogy tornádótól 
tornádóig száguld a történet, 
ami sikeresen csökkenti a 
gyenge cselekmény valamint a 
középszerű karakterek jelen-
tőségét, sokkal érdekfeszítőb-
bé téve ezáltal a filmet.

Végül, de nem utolsó sor-
ban a negatívumok. Bár ki-
emelhetnék több kisebb hibát 
is, úgy gondolom, hogy hasz-
nosabb egy, a teljes filmre 
kiterjedő problémára rávilá-
gítani. Konkrétan arra, hogy 
mennyire „buta” a cselek-
mény. Ha elkezdünk gondol-
kodni, veszélyesen gyorsan 
omlik össze minden, kezdve 
egy logikátlan motivációval, 
egészen a film lezárásának 
zavarba ejtően egyszerű meg-
oldásain.

És az összegzés elérkez-
tével térnék vissza az első 
bekezdésben kifejtett moziba 
járás okaihoz. Az első típusú 
ember nem itt fogja megta-
lálni a számításait. Azonban 
aki  a második csoportba tar-
tozik, valószínűsíthető, hogy 
két rendkívül szórakoztató 
órát fog eltölteni a tornádók 
társaságában (feltéve, hogy 
képes félretenni a történet 
irányába támasztott elvárá-
sait).

Berkecz Lázár

Kulturális ajánlat – megyei könyvtár
A közelgő iskolakezdéssel 
párhuzamosan a kulturális 
területen is felpezseg az 
élet. A várható program-
kínálatról Steiner Petra, 
a Katona József Könyvtár 
kommunikációs és közön-
ségkapcsolati referense 
tájékoztatta olvasóinkat.

Csütörtökönként 10 és 11 
órakor továbbra is várják 0-3 
éves korig a babákat és fel-
nőtt kísérőjük a Babahancurka 
mondókázó foglalkozások. A 
részvétel ingyenes, azonban 
érvényes Babaolvasójegyhez 
és előzetes regisztrációhoz 
kötött.

Minden héten szombaton 
délután 3 órakor veszi kezde-
tét a Túl az Óperencián me-
sedélután. A történetolvasást 
rendre egy-egy kreatív alkotó-
munka követ, amit tematikus 
olvasmányajánló színesít.

Augusztus végéig heti öt, 
szeptembertől viszont már 
csak heti három robotika fog-
lalkozás várja a fiatalokat. A 
Könyvtári robotóra kedden, 
szerdán (11 órakor) és csü-
törtökön (következő hónap-
ban kedd 17 óra, csütörtök 15 
óra), a Robotépítők kéthetente 

szombatonként, a Robotika ki-
csiknek pedig szerdán 10 óra-
kor és kéthetente szombaton-
ként (következő hónaptól csak 
kéthetente szombatonként) 

fogadja az előre regisztrált, 
olvasójeggyel rendelkezőket. 
Szeptember 7-én délelőtt 10 
órakor pedig egy új havi fog-
lalkozás, a Szombati Spike fo-
gadja 10 éves kortól a tanulni 
vágyókat. Az időpont nélküli 
alkalmak egyaránt délután 3 
órakor kezdődnek.

Extra olvasójegy birtokában 
bárki ingyenesen próbálhatja 
ki az intézmény VR készülékét. 
Az előre meghirdetett sza-
bad időpontokról a honlapon 
tájékozódhat. Könyvtári tag-
ság hiányában minden hónap 
utolsó szombatján (augusztus 
31., szeptember 28.) tesztel-
heti a készüléket a Europe Di-

rect Bács-Kiskun jóvoltából, 
melyhez még regisztrálnia 
sem kell.

Augusztus 22-én délután 
fél 5-kor várja a képzeletbe-

li kalandozást kedvelőket az 
Utazók a könyvtárban turisz-
tikai sorozat. A vendég Bella 
Rózsa grafikusművész lesz, 
aki kínai látogatásáról tart 
vetített képes előadást. Szep-
tember 26-án fél 5-től pedig 
egy afrikai szigetcsoport egyik 
szegletébe, Zanzibárra viszi 
képzeletbeli kalandozásra az 
érdeklődőket Mészáros Gyulá-
né nyugalmazott közgazdász.

Augusztus 23-án délután 
5 órakor folytatja DigiKomm 
című offline előadássorozatát 
az online kommunikációról Dr. 
Virág Ágnes művészettörté-
nész. Az alkalom témája: Jo-
hnny Gold – A mellizmon túl, 

avagy mit tudnak az influen-
szerek?

A klubdélutánok a megszo-
kott menetrend szerint vár-
ják látogatóikat. Augusztus 
29. Könyvtári Jedi Akadémia, 
szeptember 3. 15 óra Nyug-
díjas Könyvbarátok Klubja 
(előadó: Lipócziné Dr. Csabai 
Sarolta irodalomtörténész, 
professzor emerita, téma: 
Brunszvik Teréz küldetése) 
szeptember 5. Harry Potter 
Klub, szeptember 11. Ars 
poetica versklub (ősz), szep-
tember 19. Sci-fi kedvelők 
találkozója és Filmbarbárok 
(thrillerek), szeptember 26. 
Könyvtári Jedi Akadémia. Az 
időpont nélküli alkalmak egy-
aránt délután fél 5-kor kez-
dődnek.

Szeptember 10-től új kiál-
lítással várja a Helyismere-
ti gyűjtemény a látogatókat, 
melynek címe: Minden kor-
szak hoz valami újat: jeles év-
fordulók.

Szeptember 14-én 17 óra-
kor a Medgyessy Éva által írott 
Víziboszorkány című monod-
rámát előadja Meister Éva EM-
KE-életműdíjas színművész, a 
Magyar Kultúra Lovagja.
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A gondviselésről…
A gondviselés, gondviselő ki-
fejezés hallatán olyan ember 
jut eszünkbe, aki hosszabb-rö-
videbb ideig gyengélkedő, rá-
szoruló embertársának nyújt 
segítséget. Leginkább talán 
a gyermekünkre gondolunk, 
akiről hosszú évekig gondos-
kodunk és féltő szeretettel kí-
sérjük egész életünkben. Köz-
helyszerű megállapítás, hogy 
„kis gyerek, kis gond, nagy 
gyerek, nagy gond”. Hogy ez 
valóban így van-e, arról lehet 
beszélni, ám maga a megálla-
pítás is a véget nem érő oda-
figyelésről, törődésről szól. 
A felnövő gyermekek mellett 
ott vannak idősödő, beteggé, 
magatehetetlenné váló sze-
retteink is, akikről ugyancsak 
gondoskodni kell. Mindkét 
esetben időt, pénz, lelki és 
testi erőforrásokat mozgó-
sítunk – sokan talán erejük 
felett is. Próbáljuk foltozgat-
ni az oktatás, egészségügy, 
szociális rendszer hálójának 
szakadásait magánember-
ként, családként, egyházként, 
alkalmi, vagy rendszeres 
segítséget nyújtó közösség-
ként. Nehéz szolgálat ez és 
szükséges feltenni a kérdést: 
ki gondoskodik rólam? Csak 
magamra számíthatok-e az 
öngondoskodásban? Lesz-e 
mellettem valaki, amikor rá-
szorulóvá válok? A gyermek, 
a családtag, a barát, a szom-
széd rám nyitja-e az ajtót? S 
míg jól vagyok, és nem szo-
rulok másra, addig is minden 
rendben van-e? Valóban nincs 
szükségem gondviselésre, 
gondviselőre? Az ember-
nek szüksége van arra, hogy 
segítséget adjon és kapjon, 
átélje és továbbadja a gond-
viselést. Ennek dinamikája él-
tet, támaszt jelenthet a min-
dennapokban és a nehezebb 
időkben egyaránt.

Isten egyik tulajdonsága 
az, hogy Ő gondviselő. So-
kan vannak, akik bár ezt így 
nem fogalmazzák meg, mégis 
életük nehezebb időszakában 
imádkoznak, Istentől kérnek 
segítséget az erejüket, tudá-
sukat, tapasztalatukat meg-
haladó dolgaikban. Tapasz-
talatunk, hogy a másokról 
gondot viselő, erős ember is 

„elfogy” lelkileg, vagy testi-
leg – ilyenkor pedig nem tud 
úgy odafigyelni a másikra 
sem: házastársára, gyerme-
keire, szüleire sem. A megta-
pasztalt gondviselés azonban 
erőt szabadít fel bennünk és 
késszé tesz a másik ember 
iránti megújult törődésre.

Az ember nagy kérdései és 
feladatai évezredek óta vál-
tozatlanok: megteremteni az 
életfeltételeket, a testi-lelki 
jólétet és biztonságot, har-
monikus párkapcsolatban 
élni, továbbadni az életet, 
megtalálni a boldogságot. 
Ezeket veszélyeztetik az éle-
tünk rossz irányú változásai, 
magunk és mások vétkei, a 
társadalmi igazságtalanság, 
a hiány megtapasztalása. Az 
ezektől való félelem nemcsak 
arra késztet, hogy munkával, 
szükségeink betöltésével, em-
beri kapcsolataink építésével 
kiküszöböljük ezeket, hanem 
megjelenik a szorongás, ag-
gódás érzése is.

Jézus a Hegyi beszédben – 
és sok más helyen is – bőven 
beszélt minderről. Szavaiból 
kitűnik, hogy Isten tökélete-
sen tisztában van az ember 
szükségeivel, és azokat szere-
tő Atyaként be is akarja töl-
teni. Ez nem jelenti azonban 
azt, hogy nincs több nélkülö-
zés, egy csapásra igazságos-
sá válik a társadalom és meg-
szűnik a szegénység, vagy 
éhezés. Ezek felszámolásá-
ban, csökkentésében köteles-

ségünk is megtenni a magun-
két. Jézus azzal biztat, hogy 
olyan Isten van felettünk, aki 
megszólítható és szüksége-
inkben különleges módon 
megtapasztalható – ha kérjük 
segítségét.

Korunk emberének számos 
kihívással kell megküzdenie. 
Úgy tűnik, a társadalom mar-
kánsan szakad ketté anyagi 
értelemben (is). A világban 
zajló folyamatok egyénre 
gyakorolt hatása alól egyre 
kevésbé tudjuk magunkat 
kivonni, s ott vannak sze-
mélyes életünk kihívásai is. 
Istent ebben a bizonytalan 
helyzetben mint Gondvi-
selőnket hívhatjuk.

Isten a gondviselőnk, mert 
tudja mindennapi szüksége-
inket: étel, ital, öltözködés, 
lakhatás. Ránk mint számára 
legértékesebb teremtménye-
iként gondol. Úgy kíván gon-
doskodni rólunk, mint szülő 
a gyermekéről. Arra biztat, 
hogy minden gondunkat bíz-

zuk rá, mert neki gondja van 
ránk. Semmit nem kell egye-
dül, vagy pusztán emberi se-
gítséggel hordoznunk – ha-
talma segíthet elhordozni az 
elhordozhatatlannak tűnőt is. 
Nem jelenti ez, hogy minden 
simán megy, mentesülünk a 
problémáktól, de ezekben a 
helyzetekben is van erőfor-
rásunk. A testi mellett lelki 
szükségeink is vannak: pihe-
nés, lelki feltöltődés. A lelki 
erőforrások tekintetében ta-

lán még rosszabb helyzetben 
van az emberek jelentős ré-
sze. Isten a lélek erőforrása, 
ezért elsősorban azt akarja 
táplálni, erősíteni, megújítani.

Min múlik a gondviselés 
megtapasztalása?

Két dolgot mond Isten ezzel 
kapcsolatban:

1. Keressétek először az 
Isten országát, s ezek (a 
szükségek betöltése) ráadá-
sul adatnak nektek. Vagyis, 
ha keressük azt, ami örök, 
amit Isten elkészített, ha tö-
rődünk a lelkivel és az Isten-
nel, akkor megtapasztalhat-
juk, hogy a mindennapokban 

is, a napi szükségekben is 
mellettünk áll.

2. Kérjetek és adatik nek-
tek! Isten állandó, kitartó ké-
résre, imádságra buzdít. Egy 
rövid fohászban, könyörgés-
ben mondjuk el neki, mi az 
ami terhel, ami nehéz, amiben 
segítséget kérünk! És mond-
juk el azt is, amiért pedig há-
lásak lehetünk.

Isten adja mindannyiunk-
nak, hogy megtapasztalhas-
suk gondviselő szeretetét!

Laczay András
lelkipásztor
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Mit érdemes tudni a szamárköhögés 
(Pertussis) megbetegedésről? 

Mint arról valószínűleg már 
többen értesültek, járvány-
szerűen terjed a szamárkö-
högés Magyarországon.

A legfrissebb jelentés sze-
rint már 76 igazolt eset van az 
országban, most már minden 
megyéből jelentettek gyanús 
eseteket. A legutóbbi 32 gya-
nús esetből minden negyedik 
1 évesnél fiatalabb csecsemő 
volt. A szakértők tapasztala-
ta szerint az esetek egyelőre 
szórványosan fordulnak elő, 
esetleg családon belül halmo-
zódnak.

A múlt héten arról érkezett 
hír, hogy két csecsemő halt 
meg szamárköhögés és a ki-
alakult szövődmények miatt. 
Jelenleg egész Európában 
növekszik a betegek száma, 
az NNGYK szerint a környező 
országokban, például Szerbi-
ában és Horvátországban már 
járványos a helyzet.

Kórokozó, terjedés,  
tünetek, fertőzőképesség

A szamárköhögés a Bordetella 
pertusiss nevű baktérium által 
okozott, ragályos légúti meg-
betegedés. Kínzó köhögési 
rohamokkal jár, melyet mély, 
húzó belégzés kísér jellegze-
tes hanghatással – innen a 
betegség elnevezése.

Az újszülöttek, csecsemők 
megfertőződésekor a roha-
mok között légzésleállás ala-
kulhat ki, ami orvosi segítség 
nélkül a gyermek halálához ve-
zethet. Idősebb gyermekeknél, 
felnőtteknél a fertőzés nem 
ennyire veszélyes, de ilyenkor 
is sokszor hosszan elhúzódó 
megbetegedést okoz.

A baktérium cseppfertő-
zéssel terjed. A fertőzés után 
7-10 nappal kezdődő szamár-
köhögés lefolyásának tipikus 
esetben 3 szakasza van. 

1. A náthára hasonlító, 
lázzal, orrfolyással, hurutos 
köhögéssel járó bevezető sza-
kasz 1-2 hétig tart. 

2. A következő, köhögési ro-
hamokkal járó szakasz 4-6 hé-
tig is elhúzódhat, a rohamokat 
gyakran kíséri hányás, kifeje-
zett légszomj, fulladásérzés. 

Szövődményként más baktéri-
umok által okozott tüdőgyulla-
dás társulhat, és görcsroham, 
agyi károsodás is kialakulhat. 

3. Az utolsó szakaszban – 
további néhány hét alatt – a 
rohamok és egyéb tünetek fo-
kozatosan enyhülnek.

A betegség lefolyása, a 
klinikai tünetek súlyossága 
jelentősen különbözhet a fer-
tőzött személy életkora, az 
oltottsági státusza, az utolsó 
oltás óta eltelt idő, a B. per-
tussis lakossági cirkulációjá-
nak mértéke, illetve az egész-
ségi állapot, alapbetegség 
függvényében. A pertussis 
ellen oltottaknál és a felnőt-
teknél az előzőekben leírt 
3 szakasz legtöbbször nem 
azonosítható, a fertőzött sze-
mély sokszor tünetmentes, 
vagy nagyon enyhe tünetek-
kel járó megbetegedés alakul 
ki. Ugyanakkor tanulmányok 
kimutatták, hogy az elhúzódó 
köhögések kb. 13%-a a per-
tussis következménye.

 Ugyanakkor ez idő alatt a 
fertőzés terjedése már meg-
történik, különösen szoros 
kontaktus esetén. 

A tapasztalatok alapján a 
betegség lefolyását az antibi-
otikumos kezelés legtöbbször 
kevéssé befolyásolja.

Védőoltás, védettség

Az Egészségügyi Világszerve-
zet (WHO) álláspontja szerint 
a pertussis elleni védőoltás fő 
célja, hogy csökkentse csecse-
mőknél és kisgyermekeknél a 
súlyos pertussis okozta magas 
morbiditás ( megbetegedés )
és mortalitás  kockázatát. A 
pertussis elleni védőoltás a vi-
lág valamennyi országában a 
Nemzeti Immunizációs Prog-
ram része.

A csecsemők alapimmuni-
zálásához 3 oltás szükséges 
a hazai oltási naptár szerint: 
az első szamárköhögés elleni 
oltás már 2 hónaposan, majd 
3, 4 hónapos korban esedékes. 
Az alapimmunizálás után az 
első újraoltást 18 hónaposan, 
majd 6 éves korban kapják 
meg a gyermekek. 

2009-től a serdülők 6. 
osztályban a kötelező vé-
dőoltások során pertussis 
komponenst is tartalmazó ol-
tóanyagot kapnak.

Itthon a kötelező oltási rend 
hatására 95 százalékos az át-
oltottság a szamárköhögés el-
len, de érdemes tudni, hogy a 
jelenlegi vakcina csak négy-öt 
évre ad védelmet. A jelenle-
gi adatok szerint az itthon is 
adott diftéria-tetanusz-per-
tussis (DTPa) oltás után akár 
évente 42 százalékkal is csök-
kenhet a védelem.

Tehát a pertussis elleni vé-
dőoltások hatékony védelmet 
nyújtanak a tünetekkel járó 
fertőzésekkel szemben (kü-
lönösen a súlyos megbetege-
dések ellen) az oltást követő 
néhány évben. 

Az oltásból származó vé-
dettség azonban idővel vi-
szonylag gyorsan gyengül. Ez a 
gyengülő immunitás a pertus-
sis fertőzés átvészelése után 
is megfigyelhető. Az oltásból 
származó immunitás az oltást 
követő 2–12 évben, míg a fer-
tőzésből származó immunitás 
a fertőzést követő 4–20 évben 
fokozatosan csökken, majd 
megszűnik. 

Járványügyi szempontok

A fentiekben foglaltak alapján 
a pertussis kapcsán a jár-
ványügyi intézkedések célja, 
hogy az újszülöttek, csecse-
mők esetén csökkentsük a sú-
lyos pertussis megbetegedés 
kialakulásának kockázatát.

A szamárköhögés-járvá-
nyok három-ötévenkénti cik-
lusokban fordulnak elő, még a 
védőoltások bevezetése után 
is, és a betegség jelenleg a 
felnőtt lakosság körében en-
démiásnak számít. 

A pertussis megbetegedé-
sek száma általában  nyáron, 
nyár végén emelkedik meg.

A pertussis megbetegedés 
gyanúja jellemzően akkor me-
rül fel, ha a páciensnek régóta 
fennálló köhögése van. 

Védőoltás: Pertussis kom-
ponenst tartalmazó védőoltás

Az életkorhoz kötötten kö-
telező védőoltások mellett az 
alábbi esetekben ajánlott a 
védőoltás.

A felnőtt lakosság köré-
ben általában 10 évente ja-
vasolt a diftéria-pertussis-te-
tanusz tartalmú védőoltás 
beadása, mely ezen betegsé-
gek elleni védettséget erősíti 
meg.

Várandósok: A várandó-
sok védőoltása javasolt a 
harmadik trimeszterben, le-
hetőleg a szülés időpontja 
előtt minimum két héttel. Ez 
nem szükséges, amennyiben 
családtervezés keretében a 
várandósság előtt kapott per-
tussis tartalmú oltóanyagot.

Családtagok által bizto-
sított védelem: a családban 
élők, a közeli hozzátartozók 
beoltása a védőoltáshoz túl 
fiatal csecsemők védelmét 
szolgálja azáltal, hogy csök-
kenti a fertőzés kockázatát. A 
védőoltás után az immunitás 
viszonylag gyors csökkené-
se miatt a gyermek születése 
előtt, illetve az újszülött, cse-
csemő tervezett látogatása 
előtt néhány héttel (min. 2 
hét teljen el a védőoltás és a 
gyermekkel történt találkozás 
között), hónappal javasolt be-
adni.

Mindezek alapján fontos, 
hogy csecsemők védelme ér-
dekében a várandós anyák és 
a családtagok is kérjék házior-
vosuktól a védőoltást. 

A receptre felírt védőoltás a 
patikában kiváltható és házi-
orvosuk kérésükre beadja azt. 

Dr. Serfőző Katalin
Katonatelep háziorvosa
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Itt a cukkini-szezon!
A világ legősibb kultúrnövényei közé tartozik, sokáig mel-
lőzték, aztán robbanásszerű erővel tört be a köztudatba 
a cukkini, amit manapság már jóformán bármelyik ma-
gyar háztáji kiskertben megtalálhatunk. A cukkini nem 
csak egészséges vitaminforrás, hanem a nyári fogyókúra 
egyik alappillére is, így hát, ha a szeretnénk megszaba-
dulni néhány felesleges kilótól, mindenképpen érdemes 
rendszeresen fogyasztani.

Az elmúlt évek során rengeteg 
tanulmányban foglalkoztak a 
cukkinifogyasztás hatásaival, 
a kutatók pedig levonták kö-
vetkeztetésül, hogy ha rend-
szeresen fogyasztunk cukkinit, 
csökkenthetjük a daganatos 
megbetegedések kialakulá-
sának a kockázatát, illetve a 
szív- és érrendszeri megbe-
tegedések és az agyvérzés 
bekövetkezésének esélyét is 
mérsékelhetjük általa, ugyan-
is a cukkini remek béta-karo-
tin-forrás.

A cukkini nem csak bé-
ta-karotinban gazdag, ha-
nem karotinoid is bőséggel 
található benne, ami viszont 
a súlyfelesleg leolvasztásá-
ban játszik fontos szerepet. 
Nem véletlen, hogy a nyári 
fogyókúra elengedhetetlen 
alappillére (ráadásul a cuk-
kini kalóriatartalma is ala-
csony: mindössze ~17 kcal 
található 100 grammban). 
Mindenképpen érdemes ki-
hangsúlyoznunk a cukkini 
immunerősítő hatását is, hi-
szen rengeteg vitamin és ás-
ványianyag van benne.

 Magas rosttartalmáról sem 
szabad megfeledkeznünk: ha 
napi rendszerességgel fo-
gyasztjuk, bizonyítottan elő-
segíti emésztőrendszerünk 
egészséges működését. Egy 
olyan könnyen emészthető 
élelmiszerről van szó, amit 
jóformán bárki elfogyaszthat, 
még azok is nyugodtan ehe-
tik, akik valamilyen emésztő-
rendszeri megbetegedéssel 
élnek, ugyanis a cukkini nem 
okoz puffadást és csökkenthe-
ti a bélrendszerben kialakuló 
gyulladások esélyét. Amennyi-
ben úgy érezzük, hogy étren-
dünk beszűkült, túlságosan 
kedvenc ételeinkre fixálódott, 
érdemes új alapanyagként 
bevezetni, ugyanis terhelés 
nélkül színesíthetjük vele ked-
venceink palettáját.

Hogyan termeszthetünk 
cukkinit a kertben?

A cukkini a kabakosok család-
jába tartozik, közeli rokonai 
közé tartoznak más tökfélék, a 
dinnyefélék és az uborkafélék 
is. A cukkinik átlagos mérete 
10 és 30 cm között váltakozik, 
azonban a hazai kertekben ta-
lálkozhatunk testes, akár 50-
100 centiméteres darabokkal 
is; színük többnyire a világo-
szöld és a sö-
tétzöld szí-

nek skáláján 
váltakozik, azonban 
sárga színűvel is találkozha-
tunk. Érdekesség, hogy a nö-
vénynek nem csak a termését, 
hanem a virágát is elfogyaszt-
hatjuk, Olaszországban pél-
dául igazi kuriózum a töltött 
cukkinivirág.

Mivel érzékeny a fagyra, 
mindenképpen a tavaszi, fa-
gyos időszakok után érdemes 
elültetni: a magokat halmozott 
kis kupacokba vessük, a kupa-
cok között hagyjunk ki körülbe-
lül egy méternyi távolságot. A 
csírázás után ritkítsunk, csak 
két darab növényt hagyjunk 
meg egy tőnél, de egyébként 
a lakásban előcsíráztatott pa-
lántákat is kiültethetjük, ha 
már tartósan meleg az idő-
járás. A cukkini napos helyen 
fejlődik jól, vízigénye közepes, 
50-60 napos korban fejlődik ki 
a teljes növény, a tököket pedig 
kb. 20 centiméteres korukban 
érdemes leszüretelni – de nyu-
godtan hagyhatjuk őket nagyra 
is megnőni.

A cukkini erkélyen, balkon-
ládában is jól 

termeszt-

hető, persze, 
ha van számára elég 

hely, a kártevők között az 
uborkabogarak tudják meg-
károsítani a termést, a nö-
vénybetegségek között pedig 
a lisztharmat ütheti fel a fejét. 
A kertben a cukkini a növény-
társítás szempontjából jól érzi 

magát a hagyma, a kukorica, a 
zeller és a retek szomszédsá-
gában is.

Mivel a jelek szerint hosszú 
és viszonylag meleg ősznek 
nézünk elébe, még mindig ér-
demes néhány magot elvetni a 
kertben vagy nagyobb cserép-
ben. A magok alá keverjenek 
a földbe szárított szarvas-
marhatrágyát – esetleg kevés 
műtrágyát –,  ha szeretnék 
gyorsítani a termés beérését 
tápoldattal kell permetezni a 
leveleket. 

A cukkini tárolása 
és feldolgozása

A cukkini a jól eltartható kony-
hai alapanyagok közé tartozik, 
ugyanis hűtőbe téve hetekig is 
elállhat problémamentesen. 
Lereszelve természetesen fa-
gyasztani és befőzni is lehet, 
gondolván a téli napokra. A 
cukkinik kapcsán jó, ha tud-
juk, hogy a zsenge, vékony, 
héjukkal együtt fogasztandó 
fajták romlanak könnyebben 
(úgy megfonnyadhatnak, mint 
az uborka), ezek az ütésre is 
érzékenyebbek. 

Az idősebb korban leszü-
retelt, méretes, vastagabb 
héjú tökfélét  már meg kell 
hámozni. Ha a magok nagyob-
bak, keményebbek – bár így is 
ehetők – már nem olyan fino-
mak, mint a zsenge fajtáknál, 
így egy kanállal érdemes ki-
kaparni. 

Felhasználása 

Sokféleképpen fogyaszthatjuk. 
Rántva, töltve, grillezve, párol-
va, a zsengébb példányokat 
nyersen salátaként elkészítve. 
Lecsóba akár paprika mellé 
vagy helyett megfőzhetjük. Fő-
zelékként (finomabb, lágyabb, 
édesebb a tökfőzeléknél), 
krémlevesként, fasírtként vagy 
tócsniként is elkészíthetjük. 
Kovászolni is lehet (ugyanúgy, 
mint az uborkát, de ízlésem 
szerint még jobb, mint a ková-
szos uborka!), sőt süteményt 
is süthetünk vele belekeverve 
például a piskótatésztába.  
Csak a kreativitásunk szab 
határt a cukkini felhasználá-
sának!
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KATONATELEPI KÖZÜGYEK
Kiadó: Falu- és Tanyabejáró Alapítvány (6000 Kecskemét, Talfája tanya 40.) 

Felelős kiadó: Kovács Mária Klára kuratóriumi elnök 

Alapító szerkesztők: ? id. Tóth Viktor, Borsos Mihály, Kisberk Hella 

Főszerkesztő: Kovács Klára x Olvasószerkesztő: Hoksza Ildikó 

Rovatvezetők: Kisberk Hella, Marsa Tímea (Oktatás, óvoda), Szentesi Zoltán (Sport), Laczay András,  

dr. Finta József (Hit és erkölcs),  dr. Serfőző Katalin, Baksa-Nagysolymosi Andrea (Egészségügy),  

Turai Laura (Kultúra), Lázár János (Kecskemét Katonatelepi Ifjúságáért Alapítvány), Héjjas János (Polgárőrség),  

Nyomdai munka: Pendeprint Kft., Nagykőrös. Készült 1100 példányban

Sajnos, én már nem vagyok paraszt!
Mintha tőrt forgatnának a 
szívemben, amikor lenéző, 
megvető értelemben azt 
mondják valakire, hogy pa-
raszt, sőt buta paraszt. 

Ezeknek a műveletlen vagy 
félművelt embereknek fogal-
muk sincs arról, hogy egy pa-
rasztember nemcsak a mező-
gazdasághoz ért, de mérnök, 
ács, kőműves, biológus, állat-
orvos, pedagógus, közgazdász, 
filozófus  – s most hirtelen 
több nem jut eszembe – alap-
ismeretei is vannak. 

Mindenekelőtt úgy tudott, 
úgy tud együtt élni a termé-
szettel, a környezettel, aminek 
az iskolákban ma esetleg csak 
a töredékét tudják megtanítani. 

A manapság joggal szor-
galmazott szigetelést a pa-
rasztember régről ismerte. 
Nyáron a meleg, télen a hi-
deg kivédésére negyven-öt-
ven centiméter vastag falakat 
építtetett vagy épített maga. 
Miből? Ami a környezetében 
akadt. Agyagból, szalmából 
vályogot vert, de építőanyag 
lehetett a föld is. Így készítet-
tek rakott sárfalat, amit ásó-
val egyengettek el. Készítettek 
vert falat, ehhez zsaluk közé 
szorították a földet döngölő-
fákkal. Fákban gazdag terü-
leteken építkeztek fából is, a 
közöket mohával tömték ki, 
aztán deszkázták és bevakol-
ták a falat. Máshol – főként a 
hegyekben – a kő volt az el-
sődleges építőanyag.

De az a „buta paraszt” tudta 
azt is, hogy a tetőnek 45 fokos 
dőlésszögének kell lennie a 
csapadék elvezetésére illet-
ve azért, mert egy lapos tető 
télen összeomlott volna a hó-
nyomás alatt.

A még mostanában is csak 
lassan terjedő szelektív hul-
ladékgyűjtés a parasztember-
nek a „vérében” volt, van. Ami 
éghető, fűtésre alkalmas volt 
(papír, rőzse, faágak) abból 
semmi nem került a szemét-
be. Külön gyűjtötte a vasat (jó 
lesz az még valamire!), még a 
görbe szögeket is kalapáccsal 
kiegyengette. A törött üveg-

darabokat is félrerakta, majd 
kemence építésénél jó szolgá-
latot tesz az is. 

Étel szemétbe dobása a pa-
rasztember szemében isten 
elleni vétek. Emlékszem, édes-
anyám, aki büszkén vallotta 
magát parasztlánynak hány 
féle módon tudta hasznosítani 
a megmaradt ételt. Paprikásk-
rumpliból – ha maradt, s úgy 
főzött, hogy maradjon – más-
nap letörve, krumplistészta 
lett. Persze kolbász, virsli nem 
főtt benne, ahhoz túl szegé-
nyek voltunk, de ma is csak 
a „csupasz” paprikáskrumplit 
szeretem. Töltött káposzta 
megmaradt aprójából székely-
káposzta lett, vagy korhely-
leves, a főzelékekből szintén 
leves, kiegészítve a szükséges 
zöldségekkel. A szikkadt ke-
nyérből bundáskenyér a szá-
razból pedig „zsemlemorzsa” 

lett. Ha mégis maradt valami a 
tányéron, azt megkapták a jó-
szágok, a kutya vagy a disznó.

Emlékszem mosogatni min-
dig három léből kelett. Az első 
forró lével csak éppen hogy 
leöblítettük a tányérokat, edé-
nyeket – ez ment a moslékba. 
(Persze az uniós előírás miatt 
ma már tilos a sertést mos-
lékkal etetni, így azóta sincs 

a boltokban igazán jó ízű hús 
vagy vastag szalonna.) 

Az a „buta paraszt” a ma 
divatos ökológiai szemléletet 
a génjeiben hordja. Igen, le-
vágja a csirkét, disznót, birkát 
esetleg a marhát, stb., hiszen 
ezért tartja, de amíg élnek, 
addig a lehető legjobb körül-
mények között gondoskodik 
jólétükről. Tágas térben tartja 
őket, ha van földje, akkor az 
alkalmilag elkerített ugaron 
is legelhetnek, (közben trá-
gyázzák a földet), s termény 
betakarítása után a kiskertbe 
is bemehetnek például a csir-
kék, kacsák. Ehhez a szemlé-
lethez szorosan hozzátartozik 
az esővíz gyűjtése és a vízzel 
való takarékosság is. 

Az a „buta paraszt” tudta, 
hogy a takarmánynak való 
gabonát „bőrébenkell eladni”, 
azaz az állatokkal feletetni, 

s majd úgy értékesíteni. Bár 
nincs kutató laboratóriuma, 
hamar rájött, hogy a keltető-
ben született csirkéből – fő-
ként, ha az előző generációk is 
ott keltek ki – rendszerint nem 
lesz jó kotlós. Vagy nem „láza-
sodik be” kellően, vagy idő előtt 
elhagyja a tojásokat. Kutató 
laboratórium nélkül is tudta, 
hogy a másod-, harmad-term-
esztésű burgonyagumók már 
gyérebb termést hoznak, ezért 
cserélgették egymás között a 
vetőburgonyát.

Napestig sorolhatnám, hogy 
mi mindenhez értett, ért egy 
igazi parasztember – aki nem 
azonos a „szimpla” földtu-
lajdonossal. Az igazi parasz-
tember (a vetésforgó miatti 
ugar kivételével) nem hagyja 
parlagon a földjét, még akkor 
sem, ha esetenként a támoga-
tásokból nagyobb jövedelemre 
tenne szert, mint az időjárás 
kockázatainak kitett  termesz-
tésből. Nem hagyja a földet 
parlagon (pedig de sokszor 
megfogadja, hogy most már, 
abbahagyja az egészet, inkább 
eladja a területet), mert ha kö-
zeleg a tavasz, akkor „haló po-
rából is feltámad”, s csakúgy, 
mint az előző évben, készül a 
vetésre.

Nem vagyok naiv, tudom 
egyetlen cikk nem változtat-
ja meg sokaknak már szinte 
berögződött szemléletét, a 
parasztok lenézését, mégis 
remélem, legalább néhány Ol-
vasónk azonosulni tud gondo-
lataimmal.

S velem együtt sajnálja, 
hogy ő esetleg már nincs e pa-
raszti tudás birtokában. 

Kovács Klára
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Általános segélyhívó telefonszám (éjjel-nappal): 112
(továbbra is hívható a 104 (mentők), 105 (tűzoltók) 

 és a 107 (rendőrség) telefonvonala
Katonatelepi Polgárőrség telefonszáma: +3630 621 6029

Egészségügyi problémákkal kapcsolatos információk
Egészségügyi Központ:

Kecskemét, Katonatelep, Zsigmond Ferenc u. 25/A 
Tel.: +3676 76 471 428 

Felnőtt háziorvos: dr. Serfőző Katalin
Tel.: +3630 358 7967 Rendelő: +3676 471428 

Rendelési idő:  
hétfő, szerda, péntek: 8–12 óráig, kedd, csütörtök: 13–17 óráig  

e-mail: katonatelep.recept@gmail.com
Gyermekorvos: Dr. Svorenj Gábor +3676 471 053
Rendelési idő: hétfő, szerda, péntek: 8:00–12:00

kedd, csütörtök: 14:00–18:00 
e-mail: katonatelep.rendelo@alapellatas.hu

Csecsemőtanácsadás: előre egyeztetett időpontban 
Telefon: +3630 083 4160

 Védőnői szolgálat: Pék Barbara  +36 30 083 4160 
Rendelési idő: szerda, péntek: 08:00–09:00,  

csütörtök: 08:00–10:00 
e-mail: vn-kecskemet21@kmk.hu
Katonatelepi Fiókgyógyszertár: 

Kecskemét, Katonatelep, Zsigmond F. u. 25/A 
Tel.: +3676 323 188 Nyitvatartási idő: hétfő, szerda, péntek: 

8–13 óráig, kedd, csütörtök: 13–18 óráig
Dr. Fekete Gábor önkormányzati képviselő +3670 313 4372

Kecskemét–katonatelepi üzletek, boltok:
Borka pékáru bolt, Ezüstfenyő utca 1.

Önért 1. Élelmiszerbolt / CBA, Kecskemét
Katonatelep, Lugas sor 52.

Tel.: +3630 769 8259
Önért 2. Élelmiszerbolt / CBA, Kecskemét

Katonatelep, Mályva u. 37.
Nyitvatartás: hétfőtől péntekig 6–18, szombat 6–12,

vasárnap 6–11 óráig Tel.: +3630 769 7370
KTSE Balla Krisztián, e-mail: katonatelepise@gmail.com

KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK KATONATELEPIEKNEK

Kattints a Katonatelepi közügyek internetes oldalára: www.katonatelep.hu

Cukkini ragu

Hozzávalók:
– 2 db cukkini
– 1 db vöröshagyma
– 2 gerezd fokhagyma
– �4 nagy fej  

csiperkegomba
– �2-3 db hámozott 

paradicsom
– �0,5 dl olívaolaj
– �2 szál kakukkfű
– �1 szál rozmaring
– �1 szál oregánó
– �1 szál bazsalikom
– �só, bors ízlés 

szerint

Elkészítése
Aprítsuk finomra a 

hagymát, majd egy kis 
sóval ízesítve dinsztel-
jük meg az olívaolajon. 
A cukkinit mossuk meg, vágjuk le a végeit, majd kockázzuk fel  
falatnyi méretűre és süssük le a serpenyőben, majd adjuk hozzá 
a megtisztított, vékonyra felszeletelt csiperkét is. Pároljuk őket 
együtt össze, ízesítsük sóval, borssal és a felsorolt zöldfűsze-
rekkel.

Ha megpárolódott a gomba és a cukkini, adjuk hozzájuk a pa-
radicsomokat.  Kb. 10 perc alatt főzzük össze, és már készen is 
áll a tálalásra! Rizzsel vagy nokedlivel fogyasszuk.

Cukkinis brownie
(Ne féljünk, hogy a gyermek, aki nem szereti a zöldségféléket, 
majd nem eszi meg, mert ebben a brownie-ban nem érződik a 
cukkini amúgyis semleges íze, csak még szaftosabb lesz tőle a 
süteményünk.)

Hozzávalók:
– 1 darab cukkini (reszelve)
– 2 bögre liszt
– 1 bögre cukor
– 11 dkg vaj
– �fél bögre cukrozatlan 

kakaópor
– 1 zacskó vaníliás cukor
– fél zacskó sütőpor
– 10 dkg étcsokoládé
– 1 csipet só
– 1 dl víz

Elkészítése
A hámozatlan cukkinit reszeljük le, majd jól nyomkodjuk ki.
Melegítsük elő a sütőt 180 fokra, és béleljünk ki sütőpapírral 

egy közepes méretű tepsit.
Keverjük össze a száraz hozzávalókat, a lisztet, a kakaóport, 

a sót és a sütőport. Egy tálban keverjük krémes állagúvá a vajat 
a cukorral és a vaníliás cukorral., majd öntsük hozzá a vizet. 
Óvatosan adjuk hozzá a lisztes keveréket. A cukkinit is forgassuk 
a masszába, és kézzel dolgozzuk össze.

Olvasszuk meg a csokoládét vízgőz felett, majd ezt is keverjük 
a masszához. Öntsük az egészet egy sütőpapírral kibélelt tep-
sibe, és tegyük a sütőbe. Tűpróbával ellenőrizzük. Vigyázzunk, 
hogy nehogy kiszáradjon.

Ha nem szeretjük nagyon édesen a süteményt, akkor tehe-
tünk bele savanykás gyümölcsöket is vagy egyszerűen kevesebb 
cukrot. A jó brownie-nak egyetlen titka van: a tetejét ropogósra 
süssük, a belsejét pedig hagyjuk ragacsos-folyósnak.

Cukkini receptek
A cukkini, ha egyszer csak el kezd teremni – sokáig csak 
hímvirágokat hoz – akkor szintje ontja termését. Ha aján-
dékoznánk fűnek-fának, de már hiába kínáljuk, mert már 
ők is szinte unják, akkor frissítsük fel „szakácstudomá-
nyunkat”. Íme két kevésbé ismert recept.


